Vektorite vektorkorrutis

Olgu antud vektorid:
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a
5=(x2,y2,22).

Need vektorid olgu erineva sihiga vektorid, kusjuures kumbki nendest ei ole nullvektor. Paneme need vektorid

lahtuma iihesta ja samast punktist ning ehitame nendele roopkiiliku. Tahistame vektorite vahelist nurka ¢.

Moodustame vektori ¢ jargmiselt:

Siht. Vektor ¢ on risti vektoritega d ja b, ning seega ka tasandiga millel asub vektroite a ja b poolt

moodustatud roopkiilik.

Suund. Kui meie pédrame vektori @ vektori b poole kui krivi pead, siis vektori ¢ suund iihtib kruvi kulgeva

liikumise suunaga. Mdrkus: Tegemist on tavalise, ehk parema kée kruviga. Vaatame iilalt parema kde Kruvi

Vektrorite @, b, ¢kohta deldakse, et nad moodustavad parema kie kolmiku.
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Pikkus. Vektori ¢ pikkuseks vdetakse vektoritele d ja b ehitatud roopkiiliku pindala. Et réopkiiliku pindala on

vordne tema kahe kiilje ja nendevahelise nurga siinuse korrutisega, siis |¢| = |d| - |E | - sin @.
Arvestades eespool 6eldu, defineerime kahe vektori vektorkorritise.

Definitsioon. Kahe vektori d ja b vektorkorrutiseks @ x b

nimetatakse kolmandat vektorit ¢, millel on jargmised omadused:
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e vektori ¢ pikkus vordub vektoritele d ja b ehitatud h

roopkiiliku pindalaga, st '

|&] = |dl - |b]| - sin g a



https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B8%D0%B7%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5

e vektori ¢ siht on risti nii vektori d@ kui ka vektori b sihiga, st
¢LldjaéLb;

e vektori ¢ suund on méiratud nn paremakie kruvi reegliga.

Mdrkus: Vektorkorrutist tdhistatakse ka [a, B]

Vektorkorrutise omadused:

Omadus 1.

Tegurite jdarjekorra muutumisel muutub vektorkorrutise mdrk vastupidiseks:

@ xb=—(b x d) (vt joonist)

Kui muuta vektorkorrutises tegurite jirjekorda, siis saame vektori @ X b asemel vektori b x d. Seega

podrdesuund muutub vastupidiseks ja jarelikult ka vektorkorrutise vektori suund muutub vastupidiseks.
Omadus 2.

Vektorid on kollineaarsed, kui nende vektorkorrutis on null.

daxb=0kuid=0vdikuib=0vsidllb

Omadus 3.
AMaxb)= (@) xb=ax (}LE].
Omadus 4.
(A+b)XE=axc+hXxc
Omadus 5.

kuid L b,siis|d x b| = |d| - ||

Vektorkorrutis koordinaatides

Kahe ruumivektori a=(x,,y,,z,), b=(x,,y,,z,) vektorkorrutis avaldub kolmerealise determinandiga
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axXb=|x; y; z
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Vektorite kollineaarsuse korral:

1 ] k
— 7 x a'l.? =z
b, b, b, x 3 z
Niide 1.
Leida vektorite &jaf) vektorkorrutis, Kui
a = (6;7;10) b= (8 5:9)
Lahendus:
i j ok ~ , _
axb=|6 7 10]|=i]. 1[” ~J 2 1[“|+£~ 2 _1|=
3 ::; E_} ¥ ..} 0 .} L 3]
—{T-9—=5-10) —j(6-9—8-10) +k(6-5—-8-7) =
— 13 + 26§ — 26k = (13: 26: —26)
Niide 2.

Leida vektorite d ja b vektorkorrutise pikkus ,Kkui

_ = — Ty _
) E|=2. B|=3 i(a,b)—g

2) Leida vektorritele @ ja b ehitatud rodpkiiliku pindala
Lahendus:

lz=5]|=f| | sin £(2. %) = 2.3.51'11"_;:6.%:3@
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s =|wxE)=f s 2@ By =2 360 T2 223
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Naide 3.

Leida kolmnurga ABC pindala, kui
A(2,2,2) B(4,0,3),C(0,1,0).
Lahendus:
AC=(0—-2;1-2;0—-2) =(-2; —1; —-2).
AB=(4—-2;0-2;3-2)=(2; -2;1)

Leiame vektorkorrutise
1 ] k
-2 -1 -2

2 -2 _
= —51— 2j + 6k.
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Leiame vektori AC X 4B pikkuse:

ACXAB|=v25+4+36 =655, =~
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2 {ihikut ruudus.



Niide 4.

Leida roopkiiliku pindala, kui r66pkiilik on ehitatud vektoritele
a—+ SE, Ja+ E: ning kui
|al = |b] = 1 ning vektorite & ja ? vaheline nurk on 30°.
Lahendus

(z+3b)x(3a+b)=3axa+axb+9bxa+3bxb=-bxa+9bxa
=8bxa

S = 8|b||alsin30° = 4

Niide 5.

Leida roopkiiliku pindala, kui r66pkiilik on ehitatud vektoritele

_ a4 mhgy = 5T
@=65—7 jab=p+57 ninglpl—z,Ml—‘L@“Q)—é_

Lahendus:
S=1(6p—q) X @+57)| =160 XD+ 6pX57—F XD —q X 53]
=|0+30ﬁx‘7—f7xﬁ—ol=|3O%xq+ﬁxq|
" 1 1
=31|‘ﬁ||<7|5i‘n('ﬁq)=31-§-4-sin?n=31.2.§=31



